

# 让更多基层代表站上“C”位

## ——市六届人大二次会议代表通道现场直击

**代表通道**

□新重庆-重庆日报记者 周尤 张莎

**重庆两会继续“上新”。**

1月23日上午8点15分，市六届人大二次会议代表通道正式亮相。6位来自基层一线的市人大代表，走上代表通道，传递民生温度，回应社会关切。这是重庆两会首次举行代表通道集体采访活动。

他们中有医院院长，有区县文旅委负责人，有环保行业从业者，有乡村致富带头人，有民营企业管理者，还有中学校长。

反映民意，是人大代表履职尽责的一项重要内容。重庆两会的首场代表通道邀请基层代表，让他们从幕后走到台前，从被记者“围追堵截”，到主动给媒体“喂料”。这些变化让人看到一个民主透明、开放自信的重庆。

这些代表来自一线，对基层情况，他们最有发言权，对基层群众的诉求和愿望，他们最清楚、最明白，他们站上“C”位，不仅让基层声音被更好传递，也让我们见到了一个平凡重庆人的奋斗之姿。



1月23日，市六届人大二次会议代表通道集体采访活动现场。

## 他们讲述催人奋进的故事

市人大代表、重庆图个吉栗板栗种植专业合作社理事长魏先曼是个笑起来有酒窝的姑娘。她在代表通道上分享的李平的故事，让很多人深刻感受到乡村振兴带来的变化。

“村里有一名叫李平的残疾青年告诉我，他愿意干活，也愿意流汗，但板栗卖不上价格，还不如让它烂在树上。”

河图镇是有名的板栗之乡，家家户户都种板栗，但“种植靠天收，销售靠背篛”，千亩板栗没有实现高价值。2014年，魏先曼回到家乡河图创业，她和村民们一起学技术、搞规划、找资金，成立农业合作社，创建特色品牌，创立农村电商。终于，他们把这筐筐板栗变成老百姓的希望。

如今村里已经有200多个农户从事板栗产业。河图镇板栗种植面积达6000亩，年产量达700多吨，种植户年均增收达到5000多元。2019年，村里的第一个板栗主题民宿投入运营。乘着大金佛山178环山趣驾的东风，村里每年都会举办板栗采摘节、农民丰收节、乡村春晚等活动，年接待游客能达到5万多人次。

如今，魏先曼的事业就像她的板栗一样，甜甜蜜蜜，蒸蒸日上。

“春柳拂堤岸，夏荷戏水鹭，秋林穿舟影，冬鸟宿湖山。”通道上，开州区文化旅游委主任付小红的一首诗，让大家对开州的汉丰湖更加向往。

付小红分享了她对“文旅热”的看法。“重庆旅游的频频出圈，是流量与实力

的化学反应。各个区县都在同题共答，在增加硬核实力上下更大的功夫，开州也不例外。”

“澎溪河流域曾是我区砂石产业集聚区，砂场堆场遍布，清江两岸满目疮痍，潺潺流水渐渐干涸。生态环境问题已经成为民众之怨、发展之忧。”付小红说，开州关闭了该河上游流域近百家养殖场，20余家砂石堆场，投资数十亿元，整治三峡库区消落带，建立澎溪河湿地自然保护区。

同时，开州还挖掘历史文化，利用自然景观、水体资源，建成举子园、风雨廊桥等一批精品旅游景点。2023年，汉丰湖获批首批国家水上国民休闲运动中心试点单位。如今的汉丰湖已成为“大巴山国际旅游度假区”上一颗璀璨的明珠。

## 他们回应群众关切的热点

如何缓解看病难、教育均衡发展怎么推进、垃圾焚烧到底是什么……梳理本次代表通道上的话题可以发现，它们涉及社会生活方方面面，都是老百姓关心且迫切需要解决的问题。

市人大代表、重庆医科大学附属第一医院副院长、江北区人民医院党委书记何建国对“看病难”这个话题很有发言权。

“大医院‘人满为患’‘一床难求’，究竟问题出在哪儿？我们经过调研发现，‘看病难’的问题不在大医院，而在基层医疗卫生机构。基层医院各种力量都很薄弱，老百姓不愿意到这些地方去看病。”何建国的发言直击要害。

何建国介绍，2019年，他所在的江北区人民医院与距主城约40公里的复盛社区卫生服务中心进行深度合作。区人民医院派驻医护人员进驻社区卫生服务中心，并提供远程医疗、转诊绿色通道等服务，解决了

基层社区卫生服务中心对急危重症转诊难的问题。上层医疗资源基本实现了复盛镇所有居民家庭的医家全覆盖。

这一系列综合改革效果非常明显。复盛社区卫生服务中心的门诊量从一年3000人次左右，达到了4万人次；以前中心没有住院病人，现在一年有700人次左右。

他告诉大家：“复盛有群众说以前进城看病，赶车半天，排队半天，挂不到号再来一天，这种现象已经成为历史。现在基本实现了群众家门口有‘医’靠，基层医疗机构也有‘医’靠！”何建国说，未来他将进一步深化这项工作，让老百姓在家门口享受高质量就医服务，让健康触手可及。

“读书难”也是老百姓关注的热点。市人大代表、重庆市第八中学校校长周迎春在通道上分享了他对推动教育公平的一些思考。

周迎春介绍，重庆八中搭建了一条“云

端天路”，打破学校的“边界”，为更多学子提供共享八中教育资源的机会。

2019年，重庆八中通过数字化手段把学校的课堂和教育实践全域实时共享到远端，彻底打破了时空的局限，实现了对远端学校的沉浸式帮扶，并通过激活教师的发展和学校的管理变“输血帮扶”为“造血兴教”。

现在有近4万名远端学生和八中学生每天同上一堂课，真正实现了教师带动一个年级，一个年级带动一个学校，一个学校带动一个区域的优质成长。

在周迎春看来，数字时代赋能智慧教育的深化，正在重塑新时代的教育公平，每一次云端授课和云端教研，都在影响着远端的师生，都在世界的某个角落创造价值。

周迎春呼吁，希望更多同仁积极融入数字重庆建设中，持续高水平推进优质教育的均衡与共享，更好地助推教育公平，助力县学崛起、乡学复兴。

## 他们展现朝气蓬勃的姿态

近80名市内外媒体记者参加了首场代表通道集中采访，现场的热烈气氛让媒体记者颇为兴奋。

“代表们讲的都是‘接地气’的履职故事，展现出一个个朝气蓬勃的新重庆。”一位记者在会后十分感慨。

“看着大家带着疑问而来，又满意地离开，我非常有成就感。我最自豪的就是把垃圾焚烧‘减量化、资源化、无害化’的环保理念推广给更多人。”市人大代表、重庆三峰环境集团股份有限公司市场发展部部长陈元莉，多年来一直致力于改变公众对垃圾焚烧的刻板印象，为“无废城市”贡献力量。

随着大家对环境保护的重视，她和公司都在快速成长，他们一手抓科研，主编、参编了国家行业标准21项；一手抓产业升级，公司成长为大渡口区百亿级生态环保龙头企业。不仅在全国各地投资建设了56座焚烧厂，还走出国门，为共建“一带一路”

国家提供垃圾焚烧的中国方案。

陈元莉说，按照当前环保政策，焚烧厂周边会有300米的影响区，这个影响区是为了降低对周边居民的环境影响敏感度，但也造成了一定程度的土地闲置。今年她带来的建议是支持焚烧厂影响区园区化利用，采取园区化建设模式，由当地政府牵头，把各种城市固废集中到一起来处置，不仅能够降低城市固废多点布局造成的环境影响，也能够实现集约化的土地利用，实现环境保护与经济发展的双赢。

作为一名“90后”代表，市人大代表、达瓦(重庆)影像科技有限公司首席执行官卢琪的逐梦故事让人热血沸腾。

卢琪说，上大学时他很喜欢看电影，那时他就发现大片制作团队中很少有中国团队，“后来我们了解到，早在七八年前，国外的一线公司就开始在数字内容技术方面布局智能化了。于是我们回国组建了团队进行技术攻关。”他介绍，永川科技影视片场

是目前国内单体规模最大、系统功能最完善的科技片场，多项技术被科技部评定为国际先进。

在这个片场，卢琪和他的伙伴们用一个个有限的室内空间创造出了无限精彩虚拟大世界。

达瓦科技作为唯一一家民营企业，全流程、全要素参与新中国成立70周年大阅兵模拟仿真系统建设；参与近两年川渝春晚制作；成龙最新电影《P计划》里出现的沙漠飙车，也是在科技片场完成的。

“我深知，科技创新永无止境，追逐梦想永不停歇。我们将持续加大研发投入，争取创造出更多世界领先的技术成果。”卢琪铿锵有力的话语令人感动。

为民代言，回应关切，开设代表通道这一制度性的新安排，意味着更大的信息公开度，体现了治理水平的不断提升，是“民有所呼、我有所应”的生动写照。

“新”的开始，“新”的征程，值得期待。

## 【声音】

### 市人大代表、重庆医科大学附属第一医院副院长、江北区人民医院党委书记何建国：

“看病难”不是难在大医院不够大、人员不够多、技术不够强，而是难在基层医疗卫生机构医疗技术不够强、人才匮乏。上层医院派驻医护团队进驻社区卫生服务中心，并提供远程医疗、转诊绿色通道等服务，可解决基层社区卫生服务中心对急危重症转诊难的问题，让群众、基层医疗机构都有“医”靠。

### 市人大代表、重庆三峰环境集团股份有限公司市场发展部部长陈元莉：

支持焚烧厂影响区园区化利用，采取园区化建设模式，由当地政府牵头，把各种城市固废集中到一起来处置，不仅能够降低城市固废多点布局造成的环境影响，也能够实现集约化的土地利用，实现环境保护与经济发展的双赢。

### 市人大代表、达瓦(重庆)影像科技有限公司首席执行官卢琪：

永川科技影视片场是目前国内单体规模最大、系统功能最完善的科技片场，多项技术被科技部评定为国际先进。我们将持续加大研发投入，争取创造出更多的世界领先的技术成果，让更多影视大片中出现中国团队。

### 市人大代表、开州区文化旅游委主任付小红：

开州关闭了澎溪河上游流域近百家养殖场，20余家砂石堆场，投资数十亿元，整治三峡库区消落带，建立澎溪河湿地自然保护区。在“绿水青山就是金山银山”的理念引领下，开州实现了绿色转型，2023年，汉丰湖成功获批首批国家水上国民休闲运动中心试点单位。

### 市人大代表、重庆图个吉栗板栗种植专业合作社理事长魏先曼：

村里已经有200多个农户从事板栗产业，河图镇板栗种植面积达6000亩，种植户年均增收达到5000多元。希望有更多青年人才能扎根希望的田野。我也将继续和乡亲们一起建设万亩板栗村，打造乡村民宿集群，为农村更美、农业更强、农民更富的目标而努力奋斗。

### 市人大代表、重庆市第八中学校校长周迎春：

重庆八中云端的双师课堂和教师成长学院每天有近4万名远端学生和八中学生同上一堂课，6000余名远端教师共享校本教研。数字时代赋能智慧教育的深化，正在重塑新时代的教育公平。希望更多同仁积极融入数字重庆的建设中，持续高水平推进优质教育均衡与共享，助力县学崛起、乡学复兴。